

РУССКАЯ СТАРИНА

ЕЖЕМЪСЯЧНОЕ

ИСТОРИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ.

1873 г.

ТОМЪ VII.

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

Типографія В. С. Балашева, Большая Садовая, № 2—49.

1873.

Digitized by Google

ХИВИНСКАЯ ЭКСПЕДИЦІЯ 1839 ГОДА.

Изъ всѣхъ владѣній Средней Азіи Хивинское ханство, по своему географическому положенію близь нашихъ окраинъ и въ низовьяхъ важнѣйшей водной артеріи страны, всегда обращало на себя наибольшее наше вниманіе. Мы находились съ нимъ въ прямыхъ сношеніяхъ, когда имѣли еще очень смутное понятіе о Ташкентѣ или Самаркандѣ. Начиная съ XVII столѣтія, къ Хивѣ направляются русскіе путешественники, болѣею частію въ качествѣ дипломатическихъ агентовъ (Хохловъ—1620 г., Федотовъ—1669, Даудовъ—1675, Беневени—1725, Гладышевъ, Муравинъ и Назимовъ—1740, Рукавинъ—1753, Бланкеннагель—1793, Муравьевъ—1819, Никифоровъ—1841, Данилевскій и Базинеръ—1842, Игнатьевъ и Бутаковъ—1858 и проч.), и даже военные экспедиціи (яицкихъ казаковъ въ началѣ XVII столѣтія, князя Александра Бековича Черкасскаго 1717 г., генераль-адъютанта Шеровскаго 1839), а въ 1847 году, занявъ низовья Сыръ-Дарьи и открывъ плаваніе по Аральскому морю, мы примкнули почти непосредственно къ ея владѣніямъ. Но вскорѣ, вслѣдствіе случайного обстоятельства, вниманіе наше обратилось совершенно въ другую сторону. Съ 1853 года мы двинулись вверхъ по Сыръ-Дарье и постепенно заняли значительныя части Коканскаго и Бухарскаго ханствъ съ Ташкентомъ (1865) и Самаркандомъ (1868). Всльдъ за тѣмъ (1869) войска наши высадились у Красноводска и упрочились на восточномъ берегу Каспійскаго моря. Такимъ образомъ Хива, забытая на время, была обойдена съ двухъ сторонъ. Она не потеряла, однако, для насъ того значенія, которое даетъ ей самое географическое ея положеніе; напротивъ, всякий разъ, когда въ средѣ ученыхъ обществъ и въ литературѣ обсуждался вопросъ о мѣрахъ къ развитію нашей торговли въ Средней Азіи, постоянно высказывалась мысль о важности

въ этомъ отношеніи водяного пути по Аму-Дарѣ, ключемъ котораго служить Хивинское ханство. Средне-азіятскій вопросъ сводится, съдовательно, прежде всего на вопросъ хивинскій.

Историческихъ материаловъ для изученія хивинскаго вопроса много, но, къ сожалѣнію, они еще не вышли изъ архивовъ и не разработаны въ литературѣ. Мы не имѣемъ, напримѣръ, до сихъ поръ исторії послѣдней хивинской экспедиціи, хотя со времени ея прошло уже болѣе тридцати лѣтъ. Единственное описание ея было напечатано въ „Военномъ Сборнике“ №№ 1—4. Основою его послужилъ почтенный трудъ по этому предмету, совершенный въ 1849 году, по порученію генераль-адютанта Черовскаго, Михаиломъ Игнатьевичемъ Иваниномъ, лично участвовавшимъ въ экспедиціи, въ чинѣ подполковника генерального штаба. Но описание было напечатано не имъ самимъ, не въ томъ видѣ, какъ онъ того желалъ, и безъ всякихъ *pièces justificatives*, и потому не можетъ имѣть значенія законченнаго историческаго труда. Люди, занимающіеся нашими азіятскими окраинами, конечно, не разъ еще обратятся къ историческому изслѣдованію знаменитой хивинской экспедиціи, этого любопытнаго и поучительнаго, во многихъ отношеніяхъ эпизода нашего движенія на востокѣ. Желая содѣйствовать имъ обнародованіемъ материаловъ, мы, пользуясь бумагами, оставшимися послѣ смерти лица, близкаго къ генералу Черовскому, помѣщаемъ на страницахъ нашего журнала слѣдующіе интересные и неизданные еще офиціальные документы, относящіеся къ экспедиціи:

1) Всеподданнѣйшее представленіе проекта экспедиціи въ Хиву, съ приложеніемъ состава отряда и издержекъ экспедиціи. Представленіе и проектъ съ приложеніями писаны на синей бумагѣ, одною рукою, съ помарзами и отмѣтками для переписчика.

2) Списокъ съ предписаніемъ военного министра командиру отдѣльнаго оренбургскаго корпуса, отъ 27-го февраля 1840 года, за № 113. Это отвѣтъ на донесеніе генерала Черовскаго о неудачѣ экспедиціи и о направлениі войскъ обратно на линію.

3) Подлинное письмо отъ оренбургскаго военнаго губернатора къ владѣльцу Хивы, отъ 5-го августа 1840 года. Письмо это, по случаю высылки хивинскимъ ханомъ всѣхъ русскихъ плѣнныхъ, не было отправлено по назначению. Мы помѣщаемъ его только въ русскомъ текстѣ.

I.

Составленную, по Высочайшему Вашего Императорскаго Величества повелѣнію, и на указанныхъ началахъ, записку, относительно воен-

наго поиска на Хиву, всеподданѣйше при семъ представляя, осмѣшиваюсь присовокупить:

1) Что иѣкоторыя статьи, по означеному предпріятію, требуютъ предварительныхъ распоряженій и приуготовленій, которыя могутъ продлиться болѣе года; а какъ нынѣшняя отношенія къ Хивѣ и, между прочимъ, своеольные поборы хивинцевъ съ бухарскихъ каравановъ и прѣѣсенія, останавливающія торговлю, вѣроятно, потребуютъ окончательно какой-нибудь расправы, то и было бы желательно, въ ожиданіи дальнѣйшихъ повѣтѣй, приступить нынѣ же къ заготовки: такихъ вещей и запасовъ, которые не подвержены порчу отъ времени.

2) Если бы изъ числа 12-ти конно-артиллерійскихъ орудій, предположенныхъ при отрядѣ, восемь замѣнить горными единорогами, какихъ нынѣ при оренбургскомъ корпуſѣ нѣть вовсе, то это чрезвычайно облегчило бы перевозку артиллеріи. Независимо отъ настоящаго обстоятельства, горные единороги были бы весьма полезны для случающихся нерѣдко степныхъ поисковъ и походовъ.

Проектъ экспедиції въ Хиву.

Успѣхъ военнаго, противу Хивы, предпріятія основывается почти исключительно на вѣрномъ разсчетѣ и соображеніи средствъ и способовъ для продовольствія людей и лошадей. Если отрядъ въ четыре тысячи человѣкъ при 12-ти орудіяхъ дойдетъ въ хорошемъ состояніи до Хивы, то этого уже достаточно; и даже этотъ умѣренный разсчетъ основанъ не столько на дѣйствительной потребности соединенной силы, сколько на необходимости разсыпать безпрестанно довольно значительные разыѣзы и конвои. Остается только обезпечить еще продовольствіе отряда какъ на мѣстѣ, въ Хивѣ, такъ и на обратномъ пути.

Отрядъ можетъ выступить съ средней части оренбургской линіи, около Орска, Илецкой Защицы, Оренбурга, или съ нижней линіи, около Сарайчика и Калмыковой. Въ первомъ случаѣ предстоять два пути: по восточную и по западную сторону Аральскаго моря; во второмъ же—только послѣдній.

Разстояніе отъ Орска до Хивы, сколько известно, одинаково по обоимъ путямъ и составляетъ до 1,250 верстъ; отъ Сарайчика до Хивы не болѣе, если не менѣе, 1,000 верстъ; но низменная прикаспийская степь несравненно болѣе и бесплоднѣе степей сѣверо-восточныхъ и сверхъ того около устьевъ Эмбы стоять едва проходимыя лѣтомъ обширныя болота.

Путь по восточную сторону Аракса, до рѣки Сыра, очень хороши; но даѣте онъ представлять то важное неудобство, что необходимо переправляться черезъ четыре рѣки: Сиръ, Яны, Кувантъ и Аму, изъ

коихъ одна до ста сажень ширины, а другая еще гораздо шире; кроме того, пески Кизиль-Кумъ вовсе безводны, а ихъ нельзя пройти скорѣе, чѣмъ въ 4 или 5 сутокъ.

Караванный путь изъ Оренбурга въ Хиву, по западную сторону Арала, идеть: вверхъ по Илеку, черезъ горы Мугаджаръ, верховья рѣки Эмбы и потомъ низменной, суглинистой и песчаной степью, до урошица Донгур-тэу, у подошвы Чинка, или у подъема на Усть-Уртъ. Далѣе по самому Усть-Урту, западнымъ берегомъ Арала, на урошище Ай-буғыръ, у подошвы горнаго Чинка, а оттуда черезъ города Куня-Ургенчъ, или черезъ Ходжейли, на Хиву.

Этимъ путемъ отрядъ дойдетъ безъ всякихъ затрудненій до верховьевъ Эмбы; далѣе, кормъ и вода становятся хуже и бѣднѣе; но на урошицѣ Донгур-тау есть хорошие луга и камыши, и здѣсь необходимо было бы основать предварительно становище и заготовить продовольствие и фуражъ. По самому Усть-Урту дорога хороша, но кормы бѣдные, колодцевъ немного и всѣ они маловодны; топлива, напротивъ, достаточно, потому что есть саксауль и другие кустарники. Отъ Ай-буғыра, гдѣ также должно основать склады, значительныхъ затрудненій не предстоитъ; кормы изрядные, воды много и можно даже, частію, надѣяться, найти у жителей хлѣба разнаго рода въ зернахъ.

Остается еще принять въ разсужденіе путь на Хиву, черезъ Каспійское море и отъ восточныхъ береговъ его далѣе сухимъ путемъ. Здѣсь заслуживаютъ вниманія наши три точки прибрежья: Новоалександровское укрѣпленіе, Мангышлакская пристань и заливъ Карабугасъ. Первое представляется два неудобства: затруднительное къ нему плаваніе, по узкому фарватеру, въ случаѣ противныхъ вѣтровъ, и безкормица и безводица пути моремъ Усть-Урта; Карабугасъ ближайшая къ Хивѣ часть Каспійскаго моря, но онъ слишкомъ мало извѣстенъ и путь отъ него до Хивы также пролегаетъ по голоднымъ пескамъ; Мангышлакъ, хотя и отстоитъ отъ Хивы верстъ на 700 — 800, но за то плаваніе къ нему прямѣе, удобнѣе, а путь до Хивы, вдоль подошвы Чинка, нѣсколько обильнѣе водой и кормами. Впрочемъ, высадка съ мора цѣлаго отряда съ лошадьми и верблюдами представляетъ столько затрудненій, что подобное предпріятіе, при нынѣшнихъ средствахъ, должно почестися несбыточнымъ.

Изъ всего этого слѣдуетъ, что путь изъ Оренбурга, или отъ Илецкой Защицы черезъ Усть-Уртъ, благопадежнѣе прочихъ, и что путь черезъ Сарайчикъ и Мангышлакъ могутъ съ выгодою представить средства вслѣдствія.

Безводье и безкормица составляютъ главное затрудненіе всякаго

степного поиска; въ первомъ отношеніи зима—лучшее время года, потому что снѣгъ замѣняетъ воду, а во второмъ—весна. Въ раннюю весну, когда снѣгъ только что, частію, растаялъ, вода мѣстами на-копилась, а между тѣмъ свѣжая трава уже начала пробиваться, всего выгоднѣе предпринимать степной походъ; но время это весьма непродолжительно; особенно, если разсудить, что путь лежитъ на югъ, и снѣгъ около Оренбурга сходить гораздо позже, чѣмъ на Усть-Уртъ. Среди лѣта жары въ степи исстерины; зимою, даже и на самой Усть-Уртѣ морозы бываютъ до 20 и болѣе градусовъ, иногда при значительныхъ вынужахъ (буранахъ); при самомъ наступленіи весны, отблескъ снѣга отъ яркихъ солнечныхъ лучей, среди обширныхъ и голыхъ степей, бываетъ поводомъ ко всеобщимъ глазнымъ болѣзнямъ, что можно, частію, предупредить, волосатыми на глазахъ сѣтками. Продолжительная и ясная осень весьма благопріятна для степныхъ походовъ; но тутъ опять не могутъ быть устранимы затрудненія относительно воды и корма. Если бы можно надѣяться на сѣверную зиму, то возможность отправить весь отрядъ на полозьяхъ перевысила бы всѣ другія неудобства; но какъ слишкомъ легко могло бы случиться, что отрядъ, съ половины пути, не будетъ въ состояніи идти далѣе на санихъ, то это произвело бы слишкомъ значительное разстройство и потому должно предпочесть выють и колеса, какъ средства, хотя и менѣе выгоднымъ, но болѣе благона-дежнымъ.

По всему этому, удобнѣе будетъ выступить съ средней части линіи въ концѣ марта или въ началѣ апрѣля, съ тѣмъ, чтобы пуститься въ обратный путь въ концѣ августа или въ началѣ сентября. Можно также наоборотъ, выступить осенью и воротиться весною, можно бы почти рѣшился и на зимній походъ; но въ этомъ случаѣ выгоднѣе выступить съ Нижнеуральской линіи, потому что Эмбенскія болота замерзаютъ и путь чрезъ это значительно сокращается. Какъ въ степи, такъ и въ самой Хивѣ, климатъ вообще здоровый и за исключеніемъ неизбѣжныхъ военныхъ трудовъ и лишений, особенныхъ причинъ къ болѣзнямъ и смертности предположить нельзя.

Предполагаемый походъ пѣшкомъ совершень быть не можетъ; необходимо подвезти весь отрядъ до мѣста. Между тѣмъ главнѣйшее затрудненіе пѣшаго предпріятія состоится въ недостаткѣ корма для скота, и въ особенности для лошадей. Къ этому должно еще присовокупить, что для дѣйствій на мѣстѣ нѣть надобности въ значительномъ количествѣ конницы, потому что разстоянія городовъ въ ханствѣ весьма не велики, а изрѣзанная во всѣхъ направленияхъ

каналами мѣстность, позволяетъ пѣхотѣ дѣйствовать съ болысю выгодою. Но симъ причинамъ, лошадей должно замѣнить, сколько и гдѣ можно, верблюдами, которые подымаютъ на себѣ и везутъ въ упражи втрое или вчетверо противъ лошади, а между тѣмъ довольноствуютъ самимъ толщимъ кормомъ и гораздо легче переносить жажду. Предположивъ, что собственно въ отрядѣ будетъ не съ болысю 4,500 человѣкъ, достаточно имѣть въ томъ числѣ восемь сотенъ доброконныхъ казаковъ; на остальныхъ же положить по одному верблюду на 8—10 человѣкъ, если верблюды войдутъ въ упражи или по одному на три человѣка, если пойдутъ выюкомъ. Въ посѣдніемъ случаѣ люди должны сидѣть, по примѣру азатцевъ, въ подвѣшенныхъ къ верблюду юрзинахъ, откуда, въ случаѣ нужды, даже довольно удобно обороняться. Но если можно будетъ пріучить заблаговременно верблюдовъ къ упражи, то это было бы несравненно выгоднѣе, потому что количество скота уменьшилось бы отъ этого болѣе, чѣмъ вдвое. Предполагаемыи путемъ отъ Оренбурга до Хивы всюду можно проѣхать на колесахъ; но для настоящей цѣли нужно устроить особыя повозки: длинныи, на высокихъ колесахъ и съ широкими ободами. Орудія, по крайней мѣрѣ, на половину, также могутъ быть запряжены верблюдами.

Весь отрядъ было бы полезно раздѣлить, для легчайшаго продовольствія скота, на три части, изъ коихъ одной слѣдовало бы выступить около Ильинской, другой—около Илецкой Защиты, а третьей—изъ Сарайчика или Калмыковой, съ тѣмъ, чтобы всячъ тремъ частямъ соединиться на общемъ привалѣ, у Донгур-тау, гдѣ частница привольные Даїве, также необходимо идти, по крайней мѣрѣ, въ трехъ колоннахъ, одна отъ другой на одинъ или на два перехода; въ противномъ случаѣ воды въ колодцахъ Усть-Урта было бы недостаточно.

Полагая разстояніе отъ Оренбурга до Хивы, по избранному пути, 1,250 верстъ, и каждый переходъ въ 25 верстъ, отрядъ дойдетъ въ 50 дней, или вѣрнѣе перекодовъ, изъ коихъ около 18-ти, отъ Донгур-тау до Ай-бурыра, по Усть-Урту.

Только самое необходимое число верблюдовъ должно находиться при отрядѣ; остальные же должны выступить два два или три спустя и могутъ также слѣдовать до Донгур-тау, двумя или тремя различными путями. Часть продовольствія могутъ подыметь и верблюды собственно отрядные. Черезъ Усть-Уртъ, отъ Донгур-тау до Ай-бурыра, продовольствіе, по недостатку воды для скота, должно быть доставлено небольшими караулами. Если бы къ тому времени заѣхать Мангышлакъ; то вѣроятно нашлось бы средство доставить въ

Хиву заготовленный на Мангышлакѣ провіантъ. Въ противномъ случаѣ, надобно сложить хотя небольшой запасъ въ Новоалександровскѣ, на всякий случай. Если, какъ можно надѣяться, въ Хивѣ найдутся хотя небольшие частные запасы хлѣба, то въ подвозномъ будетъ менѣе нужды; но положиться на это нельзя. Весь отрядъ необходимо довольствовать также мясомъ и виномъ; относительно же средствъ заготовленія первого будетъ говориться ниже. Башкиры охотно будутъ довольствоватьсь устными лошадьми и даже верблюдами. Кромѣ обыкновенной артиллеріи, хорошо было бы снабдить отрядъ кегорновыми мортирками, ракетами генерала Шильдера, ракетами для сигналовъ и фальшфейерами.

Необходимо решить, какое участіе заставить принять во всемъ этомъ кайсаковъ. Они, безъ всякаго сомнѣнія, могли бы принести намъ весьма значительную пользу; но какъ минутное расположение известнѣйшихъ наездниковъ, зависящее отъ внушеннѣй Хивы и другихъ мгновенныхъ обстоятельствъ, нельзя положительно предвидѣть, то и должно обеспечить себя по возможности съ той стороны и принять заблаговременный мѣры; а именно: усилить отрядъ султана—правителя западной части, подшоловника Айчуакова и роздать, черезъ него, благонадежнѣйшимъ родамъ нѣсколько хлѣба, объявивъ имъ, чтобы готовились въ походъ и чтобы, за наличную плату, товарами и присасами въ известныхъ мѣстахъ, доставили лошадей и бараковъ, для продовольствія отряда. Нѣть никакого сомнѣнія, что эта и подобная мѣры принесутъ много пользы, и что во время степнаго пути, развѣдочная и форпостная служба можетъ быть, частію, исправлена кайсаками; но главнейшая помощь ихъ будетъ состоять въ доставленіи отряду мясного продовольствія.

Предпріятіе это, во всякомъ случаѣ, требуетъ значительныхъ приготовленій: заготовку нѣсколькихъ тысячъ арбъ или повозокъ, кошемыхъ шатровъ или кибитокъ, наемъ или покупку верблюдовъ, и, наконецъ, подвозъ запаснаго продовольствія на Мангышлакъ или Новоалександровскъ и на главное становище при Донгурѣ. Итакъ, чтобы не было остановки къ тому времени, когда сочтено будетъ нужнымъ приступить къ самому исполненію, желательно бы было заняться нынѣ же, безотлагательно, приготовленіями и въ особенности заготовкою такихъ присасовъ и снарядовъ, которые значительной порчѣ отъ времени не подвержены.

Отчетность по экспедиціи вообще не можетъ быть обыкновенная, какъ потому, что потребности здѣсь частію вовсе не тѣ, какъ въ другихъ случаяхъ, такъ и потому, что самая заготовка скота и вещей не можетъ происходить на общепринятыхъ основаніяхъ; надобно

будеть закупать то и другое по одиночкѣ, гдѣ случится, у кочевыхъ и полукочевыхъ инородцевъ, при чмъ невозможно соблюдать общеустановленного порядка.

Итакъ, сообразивши все, върнѣе и благонадежнѣе приступить къ дѣлу такимъ образомъ:

Основать предварительно, за годъ, два становища; одно—при южной оконечности Мугоджарскихъ горъ, верстъ слишкомъ за 300 отъ Оренбурга, а другое—у Донгур-тау, въ такомъ же почти разстояніи отъ первого. Тогда можно будеть заготовить, по крайней мѣрѣ на этихъ двухъ точкахъ, нѣсколько сѣна, и можно подвезти туда заблаговременно овесь и продовольствіе для людей. Пѣшій гарнизонъ, въ Мугоджарскихъ горахъ 250 человѣкъ, а на Донгур-тау—350, должны оставаться тамъ на зимовкѣ и послужить, частію, для перемѣны въ отрядѣ больныхъ и усталыхъ. Вѣроятно будеть удобнѣе выкомандировать для этого пѣхоту, а потому, во время слѣдованія отряда, забрать ее съ собою, замѣнивъ пѣшими казаками и башкирами. Въ этомъ случаѣ и самое продовольствіе предварительныхъ гарнизоновъ на становищахъ не составить особаго расхода, потому что пѣхота и безъ того продовольствуется отъ казны. Можетъ быть удастся согласить отчасти и самихъ кайсаковъ помочь при заготовкѣ сѣна, что весьма облегчило бы дѣло. Если такимъ образомъ продовольствіе отряда будетъ вполнѣ обеспечено на этихъ двухъ точкахъ, то одна половина затрудненій устранится и останется только пройти благополучно Усть-Ургъ, верстъ не съ большимъ 400.

При обратномъ слѣдованіи было бы полезно отправить часть отряда по восточную сторону Арала, для осмотра и описи неизвѣстной еще доселѣ страны; при чмъ бухарцы могутъ со всемъ удобностію доставить туда продовольствіе, прямо отъ себя, въ чмъ, вѣроятно, при нынѣшнихъ дружескихъ къ намъ отношеніяхъ своихъ не откажутся.

При отрядѣ предположено имѣть двѣ разборныхъ лодки и шесть бударъ (челноковъ), какъ для осмотра береговъ Арала, Сыра и Аму, такъ и для переправы черезъ каналы; кроме того, на послѣдній предметъ заготовлены будуть бурдюки или кожаные мѣхи, которые послужать на пути и для запаса воды. Будары съ удобствомъ застуپятъ мѣсто госпитальныхъ фуръ для трудно-больныхъ.

Три съ половиной сводныхъ баталіона пѣхоты предполагается образовать изъ отборныхъ людей 22-й пѣхотной дивизіи, а именно: изъ Уральска одинъ, изъ Оренбурга одинъ и изъ Верхнеуральска одинъ, замѣнивъ ихъ, гдѣ нужно, казачими войсками.

Достовѣрно извѣстно, что когда, послѣ нападеній хивинцевъ зижмъ съ 1824 на 1825 годъ на вооруженный дараванъ нашъ, въ слѣ-

дующую зиму отправлена была ученая экспедиция, подъ начальствомъ полковника Берга къ Аральскому морю, то въ Хивѣ были сдѣланы уже всѣ приготовленія для поднесенія мнимымъ побѣдителямъ городскихъ ключей. Пѣнники наши увѣряютъ даже единодушно, что золотые ключи были уже отлиты. Независимо отъ этого четыре значительныхъ поколѣній туркменъ неоднократно просили русскаго подданства; со времени задержанія у нась хивинскаго каравана и прекращенія торговли, нужда и бѣдность въ Хивѣ непрестанно возврастили и ханъ, лишившись доходовъ своихъ, началъ взимать съ туркменъ и близкайшихъ кайсаковъ довольно отяготительную подать; а наконецъ, есть въ Хивѣ и въ степи давнишнее повѣрье, что Хива погибнетъ отъ русскаго оружія, если воды Аму-Дары станутъ снова разливаться до Старого Ургенча, покинутаго въ древнія времена, какъ говорятъ, по недостатку воды; нынѣ же заливъ Аму-Дары дѣйствительно сталъ снова наполняться, въ Куня-Ургенчѣ поселились жители, и народъ съ трепетомъ ожидаетъ исполненія второй части предсказанія. Всѣ эти обстоятельства заставляютъ полагать, что можетъ быть кайсаки и туркмены разграбить Хиву, прежде чѣмъ отрядъ нашъ успѣть туда дойти; но опредѣлить это положительно нельзя и въ этомъ отношеніи также выгоднѣе основать заблаговременно за годъ складъ и становище у Донгур-тау; очень быть можетъ, что и этого движенія съ нашей стороны будетъ достаточно, для окончательного смиренія Хивы. Вѣроятно и самые пѣнники наши въ Хивѣ, до 2 т. человѣкъ, не останутся при этомъ въ бездѣйствії. Во всякомъ случаѣ, предпріятіе это, кажется, должно стараться разглascить; сами хивинцы понимаютъ, что оно есть дѣло вынужденное, а недобровольное и одинъ страхъ уже могъ бы дать ему выгоднѣйшій для насъ оборотъ. Кромѣ того, это послужило бы для насъ и опытомъ, для предпріятія болѣе отдаленного настоящаго похода. Необходимо, впрочемъ, имѣть въ виду, что всѣ вообще предположенія эти могутъ вдругъ потребовать значительныхъ измѣненій: все зависить отъ мѣстныхъ, случайныхъ и непредвидѣнныхъ обстоятельствъ; надобно будетъ пользоваться мгновенно тѣмъ, что случай и обстоятельства представлять; а потому даже и самое время года для выступленія нельзя опредѣлить съ совершенной положительностью.

Остается еще опредѣлить съ точностью два обстоятельства:

1) Если признано будетъ нужнымъ занять Хиву нашими войсками, то на какомъ основаніи это послѣдуетъ? то есть удовольствоваться ли наказаніемъ послушныхъ и предоставить ханство послѣ того судьбѣ своей, или же сдѣлать на мѣстѣ какія-либо постоянныя распоряженія на будущее время? Если посадить на ханство въ Хиву одного

изъ благонадежныхъ степныхъ султановъ, то это вовсе не было бы противно народнымъ обычаямъ азіатцевъ и обезпечило бы насъ на будущее время отъ коварной непріязненности Хивы.

2) Если Хива, увидѣвъ рѣшительность дѣйствій нашихъ, исполнить немедленно всѣ требования Россіи и вышлетъ, напримѣръ, всѣхъ плѣнниковъ еще до окончанія предпріятія, то какъ намъ въ такомъ случаѣ поступить? Для отряда собственно выгоднѣе воротиться, если онъ будетъ еще довольно близокъ къ предѣламъ нашимъ, въ особенности если не минуетъ еще пустынь безводныхъ; въ противномъ же случаѣ, самая необходимость потребуетъ дойти до Хивы и расположиться тамъ на время, для отдыха и подкѣщенія силъ отряда. (См. табл., на стр. 246).

ПРИМѢЧАНІЯ.

1) Если верблюды пойдутъ подъ выюкомъ, то вмѣсто 1,712 понадобится ихъ до пяти тысячъ.

2) Часть подъемныхъ лошадей, подъ артиллерию, также можно будетъ замѣнить верблюдами и вмѣсто 203 лошадей положить 69 лошадей, подъ два орудія, а подъ остальные восемь—69 верблюдовъ.

3) Кроме того, на заблаговременный подвозъ продовольствія и фуража въ оба становища, какъ для отряда, такъ и для гарнизона, полагая, что и вошедши въ разсчетъ 1,712 верблюдовъ будутъ употреблены предварительно на тотъ же предметъ, понадобится еще упряженыхъ—3,400 верблюдовъ и при нихъ возчиковъ 700, если поднять все въ одинъ разъ; если же въ два оборота, что весьма возможно, то довольно половинного числа; но въ этомъ случаѣ необходимо назначить въ конвой, въ помощь гарнизону, еще до 400 казаковъ.

4) Слѣдовательно, на полугодовомъ продовольствіи, со включеніемъ изъ чиковъ, при отрядѣ состоять будутъ: 5,776 человѣкъ, 1,402 лошади и 1,638 верблюдовъ. На годономъ, при обоихъ становищахъ,—731 человѣкъ, 100 лошадей, полагая при каждомъ становищѣ по 50 конныхъ казаковъ, и 8 верблюдовъ при артиллериї. Остальные 603 лошади, 66 верблюдовъ обоихъ гарнизоновъ, равно какъ и временный конвой, если онъ назначится къ караванамъ, въ помощь гарнизонамъ, будутъ на продовольствіи, по обстоятельствамъ отъ 3-хъ до шести мѣсяцевъ.

5) Всего полагается имѣть при отрядѣ и на становищахъ, два комплекта боевыхъ зарядовъ, четыре комплекта ружейныхъ патроновъ для пѣхоты, и по 60 патроновъ на казачье ружье и пистолетъ; кроме того, въ запасъ, пороху 100 пудовъ, свинцу 10 пудовъ, ракетъ генерала Шильдера 250, сигнальныхъ 500, фальшфейеровъ 500.

6) Всѣми чинамъ отряда предполагается производить винную и мясную дати: офицерамъ всѣмъ вообще по 1 фунту мяса въ день; нижнимъ чинамъ, со включеніемъ нестроевыхъ, возчиковъ и вожаковъ, вина по 3 чарки и мяса по 3 фунта въ недѣлю. Офицерскимъ и артиллерійскимъ лошадямъ отпускать по 4 гарлица овса въ день; всѣмъ прочимъ по два.

7) Опоражнивающихся по пути верблюдovъ, изъ подъ продовольствія, предполагается употреблять на перевозку при отрядѣ воды.

СОСТАВЪ ОТРЯДА.

СОСТАВ ОТРЯДА.											
Генераловъ.											
Шт.-офицеровъ.											
Оберъ-офицеровъ.										Линей.	
Унт.-офиц. и урядниковъ.										вых.	
Гарнистъ, барабанщикъ, трубачъ.										дней.	
Рядовыхъ, козаковъ и казаконъ.										Не строе-	
Классныхъ чиновниковъ.										вых.	
Нижн. чин. и деньгищиковъ.										вых.	
Верховыхъ.										вых.	
Упряженыхъ и вьючныхъ.										возчи- ковъ, изъ кайсаковъ.	
Воззаковъ и кайсаковъ.										Верблюдовъ.	
Итого	1	16	157	415	67	5122	8	354	1904	203	4001712
При штабѣ отряда	1	4	11	10	—	4	50	80	—	5	20
При ст. полевомъ сапони батальонѣ, изъ 22-й пѣхотной дивизіи.	—	7	60	287	63	2520	3	258	36	—	40
Батарея конно-артиллерійской пешечей бригады. Въ востокѣ орудійномъ составѣ	—	1	7	20	4	170	1	32	135	133	—
Четыре орудія конной артиллеріи съ пѣшими прислугой.	—	2	8	—	70	—	12	2	65	—	—
Три пехотные полки: Уральскій, Башкирскій и Оренбургскій, пополамъ съ башкирами, въ томъ числѣ конныхъ восемь сотень	—	3	57	60	—	1650	—	800	—	40	1800
Гурьевскихъ казаковъ, гребцонъ	—	—	—	—	32	—	—	128	—	—	—
Для основания двухъ становищъ, въ гарнизонѣ, оренбургскаго и башкирскаго войска шесть сотенъ	—	1	18	24	—	660	—	680	—	68	—
При нихъ, четыре лафета гарнизонной артиллеріи	—	2	4	—	18	—	2	2	2	8	—
Погониахъ, верхоянск., въ упраздн. поѣздѣ, для запасъ комплектъ артиллериекихъ снарядовъ, на 12 орудій	—	—	—	—	—	—	—	—	8	36	—
Попъ два разборныхъ ящики, со всими кѣниши запасами	—	—	—	—	—	—	—	—	12	60	—
Попъ два походныхъ куницы, съ необходимыми запасами	—	—	—	—	—	—	—	—	3	10	—
Попъ госпиталь	—	—	—	—	—	—	—	—	4	18	—
Попъ своятъ вѣдоначальни кибитокъ, для штаба, для больныхъ и пр.	—	—	—	—	—	—	—	—	1	4	—
Собственно при отрядѣ, на попѣтѣ, двухъместнаго продовольствія и изъготорныхъ другихъ таистствъ	—	—	—	—	—	—	—	—	15	60	30012000

Издржки экспедиціи.

NB Разсчетъ прямърный.

I. По продовольствію войскъ.

а) За исключеніемъ нижнихъ чиновъ, состоящихъ постоянно на казенномъ продовольствіи, вновь поступаетъ до 2,300 человѣкъ; на нихъ, на шесть иѣ-
сядцевъ:

1) Сухарей до 3,600 четвертей	по 9 руб.	32,400 руб.
2) Крупъ до 325 четвертей.	> 13 >	4,225 >
3) Мяса на 6,000 чл. до 11,000 пуд.	> 5 >	55,000 >
4) Спирту 1,000 ведерь	> 24 >	24,000 >
За 250 боченковъ	> 10 >	2,500 >
5) Уксусу 50 ведерь	> 12 >	600 >
6) Соли до 1,000 пудовъ	> 1 >	1,000 >
7) Сушеної квашеної капусты, по полу- ведру на человѣка въ мѣс., за ведро	> 1 > 20 к.	21,600 >
8) Овса на лошадей и верблюдовъ до 15,000 четвертей	> 5 >	75,000 >
Итого . . .		216,325 руб.

б) Годовое продовольствіе, на 731 человѣка и 100 лошадей, при стано-
вящихъ:

1) Сухарей на сто казаковъ 540 четв.	по 9 руб.	4,860 руб.
2) Крупъ на сто казаковъ до 29 четверт.	> 13 >	377 >
3) Мяса на 731 чл. 2,200 пудовъ	> 5 >	11,000 >
4) Спирту 600 ведерь по 24 рубля, да на бочки 1,600, всего	> — >	16,000 >
5) Уксусу 30 ведерь	> 12 >	360 >
6) Соли 220 пудовъ.	> 1 >	220 >
7) Квашеної сушеної капусты, на 731 ч.	> — >	5,262 >
8) Овса на сто лошадей 115 четвертей .	> 5 >	575 >
Итого . . .		38,654 руб.

NB Разсчетъ этотъ сдѣланъ въ томъ предположеніи, что на становищахъ бу-
детъ, за исключеніемъ ста казаковъ, пѣхота; въ противномъ случаѣ, годовое
продовольствіе гарнизоновъ обойдется до 95,000 рублей

с) Шестимѣсячное продовольствіе четырехъ казачьихъ сотенъ,
назначенныхъ въ конвой къ продовольственнымъ караванамъ
обойдется по тому разсчету около 20,000 руб.

д) Въ запасъ, сверхъ полугодового на отрядъ продовольствія,
трехмѣсячное, которое частію доставится на Мангишлакъ и Но-
воалександровскъ. 108,000 >

Затѣмъ всего на продовольствіе 382,979 руб.

II. По постройкѣ различныхъ вещей.

1) На постройку 3,500 верблюжихъ арбъ съ упряжью, полагая по 75 рублей	262,500 руб.
2) Дегти и коломази.	17,500 >

3) На постройку 2-хъ разборныхъ лодокъ со всѣми къ нимъ принадлежностями и шести бударъ.	5,000	руб.
4) На дѣѣ кузницы, со всѣми припасами.	2,000	>
5) За 1,000 кожаныхъ мѣховъ (бурдюковъ) по 8 руб.	8,000	>
6) За 200 ведеръ, 500 лопатъ, 200 кирокъ, 200 топоровъ, 70 ломовъ	3,500	>
7) На покуыку комиѣ, веревокъ и брезентовъ, для укупорки прованга и артиллерійскихъ снарядовъ, по 12 р. на арбу	42,000	>
8) На госпитальныя припасы и принадлежности.	8,000	>
9) На покуыку 47 войлочныхъ кибитокъ по 150	7,050	>
Итого	355,550	руб.

NB 1) Если бы понадобилось стропить на нижнихъ чинахъ изъхоты тяжелую одежду, то это составило бы, полагая по 25 рублей на человѣка 85,000 руб.
 2) Можетъ быть окажется необходимымъ запастись также холщевыми мѣшками, для земляныхъ работъ.

III. Наемъ вожаковъ и покупка верблюдовъ.

1) Возчикамъ и вожакамъ изъ кайсаковъ, собственно при отрядѣ, на продовольствіи состоящимъ: 421 чел. по 120 руб.	50,520 руб.
2) Тоже, 350 человѣкамъ при караванѣ, на своеѣ продовольствіи, по 150 руб. каждому	52,500 >
3) На покупку 3,000 верблюдовъ, по 150 руб.	450,000 >
4) На покупку десяти лошадей, подъ топографовъ	1,600 >

НВ Если бы, вопреки вынужденного предположения, пришлось выступать зимою, то необходимо было бы снабдить керблюдовъ кашемирными поножами.

Итого . . . 551,520 руб.

IV. Чрезвычайные издержки.

1) На покупку во время похода лошадей и верблюдовъ, взаимъя упальныхъ и усталыхъ	50,000 руб.
2) На подъемъ штабъ-и обрѣть-офицерамъ годовое жалованье, по внутреннему положенію до	90,000 >
3) На добавочное жалованье, по грузинскому окладу, до	180,000 >
4) На непредвидѣнныя расходы	6,000 черв.
5) На подарки кайсакамъ, на раздачу имъ пропитанта, на одареніе старшинъ туркменскихъ	6,000 >
	320,000 руб.

А всего на все, примерныхъ расходовъ 1,698,049 р. ас.
золотомъ 12,000 чер.
(120,000 руб.)

Примѣчанія: 1) Въ издержкахъ по экспедиціи артиллерійскіе снаряды не включены.

2) Издержки могутъ быть отчасти сокращены: хозяйственными распоряженіями при заготовленіи вещей и выручкою за продажу скота по окончаніи похода; но съ другой стороны, неблагопріятныя обстоятельства и непредвидѣнныя затрудненія въ доставкѣ продовольствія, могли бы и увеличить по-

и въкоторымъ статьямъ расходы. Независимо отъ этого, издережки могли бы отчасти быть вознаграждены сборомъ съ хивинцевъ военной контрибуції.

II.

Предписание военного министра командиру отдѣльного оренбургскаго корпуса отъ 27 февраля 1840 года, за № 113.

Секретно.

Государь Императоръ, прочитавъ донесеніе ваше, отъ 30 января изъ Акъ-Булака, изъявивъ крайнее свое соболѣзнованіе о тѣхъ чрезвычайныхъ и неожиданныхъ трудностяхъ, съ которыми вы и отрядъ вашъ увѣренный должны были бороться въ продолженіе послѣдняго мѣсяца похода вашего въ бесприютной Киргизской степи.

Труды и лишенія, претерпѣнныя отрядомъ, дѣйствительно пре-
восходятъ все, что ожидать было можно и Его Величество, при всемъ
искреннемъ сожалѣніи о неудачѣ вашего предпріятія, покоряясь без-
ропотно опредѣленію Всевышняго, совершенно убѣжденъ въ необхо-
димости, въ которую вы были поставлены, предпринять обратный на-
линію путь. Вполнѣ оцѣнняя чувства, побудившія васъ къ этой рѣ-
шиности, Государь Императоръ благодарить васъ за онуу, видя въ
ней сохраненіе отряда, который, въ противномъ случаѣ, напѣль бы,
по всей вѣроятности, безславную погибель въ безнадежной борьбѣ
съ природными препятствіями.

Между тѣмъ Государь Императоръ, имѣя въ виду то невыгодное
впечатлѣніе, которое неминуемо должно быть произведено неудачею
настоящей противъ Хивы экспедиціи, изволить признавать необходи-
мымъ возобновить ее сколько можно безотлагательно, дабы съ одной
стороны показать непоколебимую твердость правительства въ дости-
женіи единожды предположенной цѣли, а съ другой— явить доказа-
тельство неослабной его силы и могущества.

Но если неудача первого предпріятія, въ странѣ совершило не-
извѣстной, можетъ быть извинена, и дѣйствительно въ общемъ мнѣ-
ніи извиняется недостаткомъ положительныхъ свѣдѣній о мѣстности,
въ особенности же встрѣчью зимы и снѣговъ, какихъ въ томъ краю
доселѣ не бывало, то всякая неудача предпріятія послѣдующаго до-
казала бы или недостаточность соображеній, или физическую невоз-
можность исполнить самое дѣло, чего никакъ нельзѧ допустить.

Вслѣдствіе сего Государь Императоръ, соизволяя, чтобы вы за-
нялись безотлагательно составленіемъ преднарѣтанія о новой экспе-
диціи въ Хиву, вполнѣ остается увѣреннымъ, что вы, для несомнѣн-
наго обеспеченія ея успѣха, воспользуетесь всѣми опытами, которые
пріобрѣли въ продолженіе настоящаго похода.

Съ своей стороны Государь Императоръ полагать изволить, что походомъ симъ дознана совершенная невозможность достигнуть до Хивы зимнимъ временемъ, а потому, по мнѣнию Его Величества, ни чего не оставалось бы иного, какъ предпринять новый походъ лѣтомъ или осенью, изъ Оренбурга нынѣшнемъ путемъ, или изъ Астрахани моремъ къ Новоалександровску, либо въ другое, на восточномъ берегу Каспійскаго моря мѣсто, къ Хивѣ ближайшее.

Походъ князя Бековича-Черкасскаго служить доказательствомъ возможности этого дѣла. Но какъ сила составляемаго отряда вполнѣ должна соответствовать цѣли экспедиціи и нѣтъ возможности соединить достаточно способовъ для перевозки моремъ всего отряда, то по необходимости должно будетъ ограничиться перевозкою на судахъ одной пѣхоты съ артиллерию, въ одинъ и даже въ два рейса, направивъ степью, къ мѣсту высадки ея кавалерію съ верблюжьимъ транспортомъ. Вместѣ съ этимъ транспортомъ должны быть отправлены и лошади артиллерійскія, употребивъ ихъ на это время для поднятия какой-либо части тяжестей отряда.

Выступленіе въ степь этого сухопутнаго отдѣленія экспедиціи весьма бы выгодно было распорядить изъ Сарайчика или Гурьевна, съ тѣмъ, чтобы она слѣдовала по направлению морскаго берега, дабы прибыть въ одно время съ пѣхотою къ мѣсту высадки; но если не-проходимость эмбенскихъ болотъ будетъ признана непреодолимымъ для подобнаго движенія препятствиемъ, то, конечно, не оставалось бы ничего иного, какъ отправить кавалерію съ верблюжьимъ транспортомъ такимъ образомъ, чтобы она перешла Эмбу въ верховьяхъ или въ срединѣ ея теченія.

Впрочемъ, не дѣля никакихъ рѣшительныхъ на предметъ сей предположеній, въ ожиданіи соображеній вашихъ, Государь Императоръ изволилъ обратиться нынѣ же къ способамъ снаряженія будущей экспедиціи.

Изъ нихъ первое мѣсто занимаетъ самый составъ отряда.

Корпусъ оренбургскій, ослабленный весьма значительно отдѣленіемъ $3\frac{1}{2}$ баталіоновъ пѣхоты для нынѣшней экспедиціи и оказывающійся сверхъ того, по неопытности солдатъ и офицеровъ, недовольно способнымъ къ перенесенію трудностей дальнаго похода, не представляетъ надежнаго основанія къ будущему снаряженію. По сему Государь Императоръ признаетъ изволить за благо назначить нынѣ же 24 роты изъ полковъ 6-го пѣхотнаго корпуса. Роты эти безотлагательно будутъ сформированы въ составѣ 6-ти сводныхъ баталіоновъ и направлены изъ Москвы въ Саратовскую губернію, съ тѣмъ, чтобы оттуда уже получить дальнѣйшее направлениe, или на оренбургскую

линию, или въ Астрахань, смотря потому, сухимъ ли путь или же речь экспедиція будетъ предирината. Вмѣстѣ съ сими баталіонами будетъ отправлена въ Саратовскую губернію одна легкая артиллерійская батарея въ восьми орудійномъ составѣ мирнаго времени.

Батарея эта назначается съ орудіями и съ двумя на каждое зарядными ящиками на случай, если бы вы признали полезнымъ имѣть при отрядѣ несолько орудій болѣе значительного калибра, нежели состоящія при ономъ нынѣ.

Сверхъ того, для вящшаго усиленія артиллеріи отряда, Государь Императоръ полагать изволитъ имѣть при ономъ, вмѣсто дивизіона, цѣлую конно-артиллерійскую батарею казачей артиллеріи.

О составѣ 6-ти сводныхъ баталіоновъ и артиллерійской батареи, въ составѣ отряда назначаемыхъ, о времени ихъ выступленія и порядкѣ слѣдованія вы, вмѣстѣ съ симъ, получите подробное мое увѣдомленіе.

По неизвѣстности времени, въ которое экспедиція можетъ быть предпринята, ни места, изъ коего она выступить, все, что относительно материальнаго ея снаряженія на первый случай сдѣлать можно, заключается въ благовременному приготовленіи запаса сухарей. Запасъ этотъ Государь Императоръ полагаетъ ограничить четырехъ-мѣсячною пропорціею, взявъ нужную для приготовленія оного муку изъ неприкословенныхъ запасовъ оренбургскаго корпуса. Сухари эти, когда по порядку слѣдованія экспедиціи будетъ опредѣленъ, могутъ быть свезены въ общий складъ, вмѣстѣ съ потребнымъ количествомъ крупы изъ тѣхъ же запасовъ.

Генераль-маиору Рокасовскому вмѣстѣ съ симъ дано предписаніе распорядиться этимъ дѣломъ, принявъ въ разсчетъ примѣрно на 10 т. человѣкъ, полагая въ отрядѣ 6-ть баталіоновъ пѣхоты, артиллерию по назначению и то же число казаковъ и прислуги, какое состоить при настоящей экспедиціи.

Сверхъ этого провіанта, для обезпечения потребностей отряда, можетъ быть предоставлено 1,500 четвертей сухарей перепекаемыхъ, по извѣстному вамъ распоряженію, изъ астраханскихъ запасовъ, каковое распоряженіе остается и нынѣ въ своей силѣ.

Къ заготовленію овса, по неизвѣстности на какой именно пунктъ онъ потребуется, до времени не можетъ быть приступлено. Заготовление прочихъ припасовъ, какъ-то: спирта, соли, перца, хрена и т. д. по неизначительности нужныхъ количествъ, въ свое время, вѣроятно, никакихъ затрудненій не встрѣтить.

Хотя отнестрѣльные припасы и снаряды хивинскаго отряда остались не израсходованными, но если бы часть ихъ подверглась порчу

во время пути, или оставлена была въ стени по недостатку способовъ къ перевозкѣ, то пополненіе ихъ не можетъ встрѣтить препятствій ни во времени, ни въ способахъ.

Къ собранію самыхъ положительныхъ свѣдѣній о перевозочныхъ способахъ, имѣющихся въ Астрахани и въ устьяхъ Волги, сдѣлано распоряженіе, и о послѣдствіяхъ этого изысканія вы будете уведомлены.

Военный министръ генераль-адъютантъ графъ Чернышевъ.

Директоръ статсъ-секретарь Брискорнъ.

II.

Отъ оренбургскаго военнаго губернатора владѣльцу Хивы.

Съ прибывшимъ въ недавнее время въ Россію капитаномъ Абботомъ, посыпавшимъ также и Хиву, получено здѣсь новое письмо отъ владѣльца хивинскаго. Письмо это, равно какъ и прежде полученное мною, были представлены на Всемилостивѣйшее благоусмотрѣніе Государя Императора.

Хотя, во исполненіе повелѣній Его Императорскаго Величества, правительство хивинское неоднократно было извѣщаемо мною во всей подробности о справедливыхъ требованіяхъ Россіи, хотя требованія сіи были, сверхъ того, объясняемы пріѣзжавшимъ на оренбургскую линію хивинскимъ посланцамъ, хотя тоже самое было подтверждено и въ письмѣ господина министра иностранныхъ дѣлъ къ самому хивинскому владѣльцу, не менѣе того требованія сіи до нынѣ не приведены еще въ исполненіе.

А какъ въ письмахъ, вновь полученныхъ, замѣчается нѣкоторое сомнѣніе въ точномъ уразумѣніи настоящихъ требованій Россіи, то Его Императорскому Величеству благоугодно было повелѣть мнѣ еще разъ подтвердить владѣльцу хивинскому:

во-первыхъ, что присылка въ Оренбургъ всѣхъ русскихъ, насильственно удерживаемыхъ хивинцами въ неволѣ, должна предшество- вать всяkimъ переговорамъ и возобновленію всякихъ сношеній. До сего въ два раза прислано только 100 человѣкъ; каждый разъ владѣтель хивинский увѣрялъ, что болѣе въ Хивѣ русскихъ пленныхъ нѣтъ. Между тѣмъ онъ въ послѣднемъ письмѣ самъ сознается, что собрано тамъ вновь нѣкоторое число пленныхъ. Отъ него зависить ускорить высылкою въ Оренбургъ всѣхъ русскихъ, задерживаемыхъ въ хивинскихъ владѣніяхъ, и тогда Государь Императоръ предастъ минувшее великодушному забвенію и дозволить приступить къ переговорамъ о будущихъ сношеніяхъ Россіи съ Хивою;

во-вторыхъ, вмѣстѣ съ возвращеніемъ всѣхъ находящихся въ Хивѣ русскихъ невольниковъ, ханство хивинское должно прекратить

навсегда враждебныя свои противъ Россіи дѣйствія: не притѣснять и не возмущать кайсаковъ, болѣе уже ста лѣтъ признающихъ надъ собою владычество Россіи; не вмѣшиваться вовсе въ ихъ дѣла и не оказывать покровительства измѣнникамъ кайсакамъ; не задерживать насильственно и не грабить караваны, идущіе какъ изъ Бухары въ Россію, такъ и обратно; строго наблюдать, чтобы хивинцы не покупали и не держали у себя русскихъ въ невольѣ; и наконецъ, предоставить русскимъ торговцамъ въ Хивѣ ту же свободу и ту же личную безопасность, какими въ Россіи пользуются подданные всѣхъ азіатскихъ областей, находящихся съ нами въ мирныхъ и торговыхъ сношеніяхъ.

Таковы суть главныя и справедливыя требования Россійского Правительства. Исполненіе первого изъ нихъ, то-есть немедленная присыпка въ Оренбургъ всѣхъ русскихъ плѣнныхъ, будетъ служить первымъ шагомъ къ примиренію. Въ удостовѣреніе же точнаго соблюденія прочихъ условій, хивинцы должны будутъ прислать въ Россію двухъ или трехъ заложниковъ изъ почетнѣйшаго сословія тамошнихъ жителей.

Когда все сіе будетъ выполнено, тогда только будутъ преобразованы приготовленія къ военнымъ противу Хивы дѣйствіямъ, отпустятся задержанные въ Россіи купцы хивинскіе съ ихъ товарами и торговыя сношения возобновятся на прежнемъ основаніи.

Итакъ, владѣльцу хивинскому открывается еще возможность къ примиренію; но для сего онъ долженъ дѣйствовать искренно и не теряя времени въ безполезныхъ для него ухищреніяхъ. Если онъ вполнѣ постигнетъ собственныя свои выгоды, то онъ поспѣшить исполнить сіи требования наши; если же онъ станетъ по прежнему упорствовать въ неодуманной враждѣ противъ Россіи, то послѣдствія сего упорства докажутъ ему, что всякое неблагонамѣренное дѣйствіе получаетъ, рано или поздно, заслуженное наказаніе.

Сіе объявление дѣлается мною вновь хивинскому правительству, по Всемилостивѣйшему соизволенію Его Императорскаго Величества, въ отвѣтъ на оба вышеупомянутыя письма, въ коихъ владѣлецъ хивинскій изъявляетъ желаніе обѣ установлениіи мирныхъ сношений.

Оренбургскій военный губернаторъ Перовскій.

Августа 5-го дня 1840 года.

началъ онъ спускаться и садиться людьми за головы и прижиматься къ нимъ, отчего они были въ безпрестанномъ движени и страхѣ. (См. часть IV, стр. 174—186, «Описанія достопримѣчательныхъ кораблекрушений», капитанъ-командора В. М. Головинна. Спб., 1822 г., in 8, стр. 368, 378, 360, 367, и «Лѣтопись крушений и пожаровъ судовъ русского флота, отъ начала его до 1854 года», Александра Соколова. Спб., 1855 г., in 8, стр. XXI и 365).

Сообщ. А. В. Фрейгантъ.

II.

Помѣщая въ «Русской Старинѣ» (изд. 1873 г., т. VII, стр. 286—293), нѣсколько неизданныхъ документовъ, относящихся до Хивинской экспедиціи 1839—1840 года, мы упоминали о статьяхъ, напечатанныхъ въ «Военномъ Сборникѣ» 1863 года № 1—4, какъ объ единственномъ описаніи экспедиціи, составленномъ лицою, участвовавшимъ въ ней и имѣвшимъ въ своемъ распоряженіи множество материаловъ, доставленныхъ ему самимъ генераломъ Перовскимъ. Но, кроме этого описанія, свѣдѣнія объ экспедиціи находятся еще въ слѣдующихъ сочиненіяхъ:

«Военная экспедиція противъ Хивы въ 1839 году» — небольшая статья, помѣщенная въ отдѣльномъ симѣси «Библіотекѣ для чтенія» 1859 года, № 10.

«Хивинскія дѣла съ 1839 по 1842 годъ», Е. Зыкова — въ «Русскомъ Словѣ» 1862 года, № 3. Въ статьѣ есть ссылки на документы, хранящіеся въ архивѣ военно-топографического депо, и даже выписки изъ нихъ.

«Письма къ друзьямъ изъ похода въ Хиву», В. И. Даля — въ «Русскомъ Архивѣ» 1867 года, № 4.

Въ «Этнографическихъ и историческихъ материалахъ по Средней Азіи и Оренбургскому краю», изданныхъ г. Галкинымъ въ 1868 году, въ статьѣ «Обозрѣніе сношеній Россіи съ Хіяю», говорится, между прочимъ, и о Хивинской экспедиціи.

Въ книжкѣ Костенко: «Средняя Азія», изданной въ 1870 году, въ главѣ: «Причины, побудившія русскихъ двигаться въ Среднюю Азію», находится также сокращенное свѣдѣнія объ экспедиціи.

Въ приложенияхъ къ III выпуску сборника «Русский Туркестанъ», изданному въ 1872 году, поимѣщено: «Описаніе экспедиціи въ Хиву, произведенной подъ начальствомъ генерал-адютанта Перовскаго, въ 1839 году». Кѣмъ, когда и съ какою цѣлью составлено это описание — неизвѣстно; но, кажется, оригиналъ его былъ составленъ и хранился въ генеральномъ штабѣ отдѣльного оренбургскаго корпуса, а потомъ, вмѣстѣ съ другими дѣлами, былъ переданъ въ штабъ туркестанскаго военного округа.

Изъ всѣхъ этихъ статей, наиболѣе полныя свѣдѣнія объ экспедиціи находятся въ помѣщенныхъ въ «Русскомъ Словѣ», и въ «Русскомъ Туркестанѣ». Объ основаны на официальныхъ документахъ, съ тою только разницей, что первая пользовалась ими изъ архива главнаго штаба, а послѣдня — изъ оренбургскаго архива генерального штаба. Замѣчательно, что въ обѣихъ статьяхъ всѣ предварительныя соображенія объ экспедиціи изложены словами напечатанного нами проекта, во съ болѣе или менѣе значительными пропусками, перестановками и прибавками послѣдующихъ распоряженій; и вмѣстѣ съ тѣмъ, безъ опредѣленного указанія на источникъ, и безъ всякой критической оценки его, какъ-будто всѣ эти соображенія не споримы и не преложмы. Имѣя въ рукахъ подлинную рукопись проекта экспедиціи въ Хиву, мы же-

лали узвать по ней автора тѣхъ мыслей и соображений, которыхъ легли въ основу самой экспедиціи; но, къ сожалѣнію, не успѣли еще собрать автографъ главнѣйшихъ оренбургскихъ дѣятелей того времени. Что касается втораго напечатанного нами документа, то о немъ не упоминается ни въ одной изъ названныхъ статей.

О сооруженіи памятника Вас. Наз. Каразину.

Въ вѣкоторый изъ Петербургскихъ газетъ пишутъ изъ Харькова, что 17-го января 1873 г., на обычномъ годовомъ актѣ тамошняго университета, всѣдѣствіе замѣтки, помѣщенной въ «Русской Старинѣ» 1872 г (т. VI, стр. 294—296), о близкой столѣтней годовщинѣ дня рождения В. Н. Каразина и рѣчи профессора Н. А. Лавровскаго, произнесеної на этомъ актѣ въ честь Каразина, въ Харьковѣ думаютъ почтить память основателя тамошняго университета подпиской между мѣстными жителями и членами университета, для постановки Каразину передъ этимъ университетомъ памятника и для устройства, именемъ его, вѣскоількихъ стипендій въ основанномъ имъ университѣтѣ. Харьковскій университетъ встрѣтилъ мысль о памятникеъ весьма сочувственно и 7-го сентября 1872 г., въ своемъ совѣтѣ, единогласно постановилъ снестись, по сему поводу, съ городомъ и съ земствомъ и затѣмъ просить разрѣшенія на открытие подписки.

Кстати сообщимъ, что 10-го февраля текущаго года, въ Петербургѣ, по случаю именовавшейся, 30-го января 1873 г., столѣтней годовщины дня рождения Вас. Наз. Каразина, за дружескимъ, по подпискѣ, обѣдомъ, собрался небольшой кружокъ людей, глубоко почитающихъ память этого замѣчательнаго дѣятеля и благородѣйшаго гражданина. Дорогими гостемъ былъ достойнѣйший сынъ В. Н.—Ф. В. Каразинъ; тутъ же присутствовалъ одинъ изъ двоюродныхъ внуковъ Каразина (писатель и художникъ). За обѣдомъ было сказано вѣскоілько задушевныхъ словъ: пишущимъ эти строки ред. «Русской Старинѣ», также гг. Бѣликовымъ, Данилевскимъ и друг. Ф. В. Каразинъ, по просьбѣ всѣхъ присутствовавшихъ, прочелъ рукоискъ той рѣчи, которая была сказана г. Лавровскимъ въ Харьковѣ. Общія пожеланія, высказанные на этомъ празднике, были тѣ, чтобы Харьковскій университетъ скорѣе увидаль предъ собою памятникъ, созданный благодарнымъ потомствомъ виновнику бытія этого университета; а все русское общество скорѣе получило-бы изданіе полнаго собрания замѣчательныхъ трудовъ незабвеннаго Вас. Наз. Каразина. Ред.
